



PROGRAM PODPORY
ČESKÉHO
KULTURNÍHO
DĚDICTVÍ
V ZAHRANIČÍ

Závěrečná zpráva o působení učitele u krajanů

Školní rok: 2023/2024

Destinace (země, místo): Austrálie (Adelaide) + Nový Zéland (Tauranga)

Jméno, příjmení: Michaela Svojšová, Mgr.

Počet žáků/studentů: 34 žáků ZŠ + 4 dospělí

Věk žáků: 5–15 let + skupina seniorů (29–72 let)

Výuka českého jazyka v komunitní škole v Československém klubu v Adelaide probíhá od pondělí do pátku na zcela dobrovolné bázi. Od pondělí do čtvrtka se jedná o individuální hodiny nebo menší skupinky po dvou až třech dětech. Čtvrteční výuka probíhá online. Využívají jí rodiny, pro něž je dojíždění do klubu komplikované, děti z jiných australských států a z Nového Zélandu. V pátek probíhá skupinová výuka. Vyučování začíná kolem čtvrté hodiny odpolední a končí kolem osmé či deváté hodiny večerní.

Kvůli velkému zájmu o páteční výuku vznikly celkem 3 skupiny, které mají poměrně velké věkové rozpětí. Znalosti jednotlivých dětí jsou rozdílné, čemuž je nutné obsah hodin přizpůsobit. Práce pedagoga se blíží činnosti v malotřídní škole.

Nejmladší skupinu navštěvuje 7 dětí ve věku 5–7 let. Prostřední skupinu tvoří 11 dětí ve věku 8–10 let a v nejstarší skupině je 13 dětí ve věku 11–15 let. Výuka pro nejmladší děti trvá 45 minut, prostřední věkové skupině je vyhrazeno 60 minut, nejstarší skupina má výuku 90 minut. Někteří žáci navštěvují pouze individuální hodiny, jiní jen páteční skupinu. Různá jazyková vybavenost jednotlivých studentů vyžaduje individuální výukové plány a zapojení všech didaktických metod (klasické, aktivizující, komplexní).

Také v letošním roce jsme s dětmi dokončili několik zajímavých školních projektů. Nejvíce se studentům líbil projekt věnovaný heraldice a tvorbě našich vlastních komunitních erbů, dále historicko-výtvarný projekt věnovaný sv. Václavovi. V nejbližší době nás čeká téma masopustu a modrotisku.

K výuce slouží knihy pro rozvoj grafomotorických dovedností u dětí, zpěvníky, písanky, slabikáře, učebnice a cvičebnice českého jazyka, vlastivědy a historie od nakladatelství Fraus, Nová škola – Duha, Taktik a knihy, jež jsou vhodné jako četba pro dané věkové kategorie. Velmi se mi při výuce osvědčily komiksové knihy, které pojednávají o významných českých osobnostech nebo historických událostech. Z internetových vzdělávacích platform využíváme především www.skolakov.eu, www.umimecesky.cz, wordwall.net a edu.ceskatelevize.cz.

Československý klub poskytuje škole plně vybavenou učebnu, kde probíhá výuka. Prostor není příliš velký, ale kromě standardního vybavení je zde kopírovací stroj, velkoplošná obrazovka a klávesy. Nachází se zde také knihovna pro děti i dospělé.

Každý úterní podvečer navštěvuje výuku pro cizince čtyřčlenná skupina dospělých Australanů. Někteří navštěvují hodiny již čtvrtým rokem. K výuce využíváme učebnice českého jazyka pro cizince, kterých máme v současné době dostatek.

Pro početnou skupinu nejmladších dětí, které každý pátek do klubu zavítají se svými rodiči, vznikla skupina „Kuřátka“, kterou s nadšením vede jedna z maminek. Jsou tu děti od sedmi měsíců až po ty tříleté. Skupiny se každý týden zúčastní zhruba 10 dětí společně se svými rodiči.

Také v letošním školním roce uspořádala Česká škola ve spolupráci s klubem hned několik zdařilých akcí. K těm nejpovedenějším patřila jako vždy říjnová oslava u příležitosti založení samostatného Československého státu, oslava Mezinárodního dne studentů – 17. listopadu, výroba adventních věnců, mikulášská nadílka a zpěv vánočních koled. V klubu také vystoupilo několik českých umělců. Největší ohlasy sklidilo varieté Jiřího Krhuta, vystoupení hudební dvojice Folk Duo plus a představení Divadla NAVLNCE *Kde spí Motýli*.

Na začátku března 2024 navštívila Československý klub v Adelaide delegace z Domu zahraniční spolupráce sídlícího v Praze (DZS). Zájem o setkání s pražskými zástupci ze strany krajanů byl mimořádně velký. V klubu se sešlo přibližně 120 členů místní české komunity, kteří si vzácnou návštěvu nenechali ujít.

Ředitel DZS Michal Uhl, náměstek ředitele a vedoucí sekce vysokoškolského a celoživotního vzdělávání Roman Klepetko a vedoucí komunikační a analytické sekce Soňa Lippmann navštívili žáky v páteční české škole a následně představili možnosti studia na českých vysokých školách. Večerní program se vydařil k všeobecné spokojenosti.

V květnu 2024 jsem se zúčastnila konference Českých škol v Austrálii a na Novém Zélandu, která se konala od 10. do 12. května v Tauranze. Setkání tentokrát zorganizovala Česká škola v Tauranze za spolupráce a finanční podpory Generálního konzulátu ČR v Sydney/Ministerstva zahraničních věcí.

Konference se zúčastnilo 10 australských a novozélandských škol (Sydney, Canberra, Perth, Brisbane, Melbourne, Adelaide, Wellington, Christchurch, Auckland, Tauranga). Vedle velvyslankyně ČR v Austrálii Jany Tyrer se setkání zúčastnili i generální konzulka ČR v Sydney Zuzana Slováková, zmocněnec pro krajské záležitosti MZV Jiří Krátký a online i zástupkyně Domu zahraniční spolupráce paní Aneta Sargeant. Setkání učitelů krajských spolků a škol bylo výjimečnou příležitostí pro výměnu profesních zkušeností, osobní setkání i možnost navázání další spolupráce.

V rámci mého letošního pobytu na Novém Zélandu jsem pracovně navštívila Českou školu v Tauranze. Ta se bohužel od doby covidu potýká s nedostatkem žáků i malým zájmem české komunity o jakékoli zapojení do klubovní činnosti.

I přesto se nám podařilo uspořádat víkendový pobyt pro děti v přírodě, kde jsme nabídli vzdělávací aktivity v rámci *Noci s Andersenem (Sněhová královna* od H. Ch. Andersena), výrobu papírových a následně marshmallownových sněhuláků, výrobu slámové čarodějnice, opékání buřtů. Rodiče i děti se dostavili v hojném počtu. Přejí všem aktérům tauranského Českého a slovenského klubu, aby je místní česká komunita podpořila nejen při těchto mimořádných událostech.

Dva dny jsem strávila s rodiči a dětmi z České školy ve Wellingtonu. Škola pořádala zajímavý víkendový program pro své studenty, na který jsem byla pozvána. Jednalo se o unikátní společenský a kulturní zážitek. Velice oceňuji práci a přístup wellingtonských pedagogů i rodičů a těším se na další spolupráci.

Díky konferenci mám v současné době dva „zahraniční“ studenty, které učím online. Viktora ze Sydney (učebnice českého jazyka pro 6. ročník Fraus) a Jakuba z Wellingtonu (učebnice českého jazyka pro 5. ročník Fraus). Oba hovoří plyně česky. Jakub se mnou již absolvoval loňskou přípravu na jazykové zkoušky v ČR.

Československý klub v Adelaide poskytuje vyslanému učiteli veškeré zázemí, které je pro výuku dětí i dospělých potřeba. Učitel má k dispozici klubovní vůz, který je sice letitý, ale zatím spolehlivý. Ubytování v samostatném unitu u rodiny Zemanových je od klubu vzdáleno zhruba 25 km a splňuje veškeré požadavky moderního, pohodlného bydlení.

V říjnu pořádal 2023 Československý klub každoroční piknik v Panderosa Campground



28. října 2023 pořádal Československý klub kulturní program u příležitosti oslav 105. výročí založení Československa.



